

Литературная газета

ОРГАН СОЮЗА
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ ССР

№ 120 (436)

8 СЕНТЯБРЯ 1934 ГОДА

ПОД РЕДАКЦИЕЙ В. ВАГРИЦКОГО А. ВОЛОТНИКОВА
М. КОЛЬПОВА, В. ЛИДИНА, А. СЕЛИВАНОВСКОГО, И. СЕЛЬВИНСКОГО,
М. СУБОПСКОГО, М. СЕРЕБРИЯНСКОГО, М. ЧАРНОГО, Е. УСИЕВИЧА

ВЫХОДИТ ЧЕРЕЗ ДЕНЬ

ОРГАНИЗАЦИОННУЮ РАБОТУ НА УРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

Правление Союза советских писателей приступило к работе.

На Оргкомитете Союза, действовавшем до первого всесоюзного съезда, важная задача подготовки организаций нового писательского объединения заставила подготовки 1-го съезда. Эта большая работа под руководством партии, так много внимания уделившим писательскому съезду и приближенному к нему участнику А. М. Горького — выполнена и одобрена съездом. Избранный съездом правление Союза предстоит разрешить дальнейшие, более сложные задачи: организовать творческую работу Союза советских писателей, разработать в молниеносном времени, то есть в первые недели, которые были сделаны до съезда в области обединения литературы в СССР, работы с молодыми писателями и т. д.

Мне съезда слабость творческой работы, несовершенство ее организационных форм, находящихся в несогласии с размахом литературного творчества в нашей стране, с этой грандиозной работой, которую играет художественная литература в деле воспитания трудящихся в духе социализма. Многие мероприятия наводят общественного размаха, широкие перспективы. Так, например, «Союз наук и литературы», о котором много и охотно говорилось, реализован в очень слабой степени. Работа в этой области не нашла дальше случайных встреч, при этом лишенных перспективности. Другой пример: обявление литератур народов СССР. Бесспорно, что бригады Оргкомитета здесь принесли немалую пользу. Однако характерно, что несмотря на их проделательную работу лишь на съезде было открыто богатство всеобщих литератур.

А. М. Горький в своем выступлении на первом заседании нового правления указал на необходимость организации альянса литераторов народов СССР и создания театра национальностей. По-новому и глубоко правильные постановки Горького внесли работы с молодежью. Именно такому, как предлагают Горький, систематическому науциальному воспитанию квалифицированных работников любой специальности и области творчества учат партия и т. Стalin. Не может быть в работе с молодежью дальнейшего неквалифицированного, бесперспективного кустарничества по принципу «всех молодежь на свой обрез!»

Не менее квалифицированная работа нужна и с кадрами Союза писателей. Организация широкой сети консультаций по самым разнообразным вопросам, вставшим перед писателями в процессе творчества (наука, техника, экономика, культура и т. д.), создание большой справочной библиотеки, рукописного фонда (в том числе иностранных рукописей) и т. д. — все это совершенно необходимо составные элементы творческой работы Союза писателей. Эта работа должна быть все предметна, целеустремленна. Она должна преследовать твердую цель: помочь советским писателям подняться на качественно новой работе, она должна оказывать творческую помощь писателю.

К этому мы их и зовем!

ИЗДАНИЕ КЛАССИКОВ УВЕЛИЧИВАЕТСЯ

Все растущий спрос на классическую литературу заставляет из года в год усиливать внимание к изданию классиков, увеличивать тиражи и количество называемых классических произведений. В 1934 г. ГИХЛ издано несколько однотомников, продолжены начатые издания собраний сочинений, предприняты новые. Однако же было разрешено быть настороженными требования еще и увеличить издания классической литературы. Разумеется, и то, что мы получим в 1935 г., не способен будет полностью удовлетворить спрос советского читателя, но нельзя не приветствовать значительное расширение плана изданий предстоящего года по сравнению с истекшим.

Ориентировочно план сектора классики на 1935 г. запроектирован в 110 миллионов листов-оттисков. Намечено издать не менее двадцати однотомников. В 1935 г. начнется издание собрания сочинений Моласана; в течение года будет выпущено 8—10 томов. Решено выпустить 12 томов академического Толстого, с увеличением тиража издания с 5 до 10 тысяч экземпляров. Расширение выпуска Бальзака. Вместо намеченных 18 томов будет выпущено 24. Закончится издание Флориана.

Увеличен также план изданий 1934 г. Сверх того, что было намечено в начале года и почти полностью реализовано (не спущенным в производство осталось только два тома Бальзака и два тома Флобера), в этом году будут сданы в производство однотомники Диккенса и Успенского, «Преступление и наказание» Достоевского и одного широкого читательского собрания, сборники семидесятих томов.

Составление производственного портфеля сектора классики ГИХЛ на сегодняшний день обещает нам появление в ближайшее время около 15 книг. Сейчас печатаются «Семенное дело» Бальзака, 7-й, 8-й и 11-й томы собрания сочинений Гете, содержание которых составляют «Годы учения», «Годы странствий» и «Путешествие в Италию»; второй и третий томы собрания сочинений Пушкина, однотомник Чехова, его же сборник избранных произведений и «Приваловские мильтомы» Мамина-Сибиряка.

Вчера получен сигнальный экземпляр впервые изданного романа Анатолия Франса «Остров пингвинов».



5 сентября 1934 г. в Доме советского писателя состоялась встреча немецких писателей, участников первого всесоюзного съезда советских писателей, с немецкими рабочими, работающими на московских предприятиях.

ЗАМЕЧАТЕЛЬНАЯ ВСТРЕЧА

Это была одна из наиболее интересных и поучительных встреч за последнее время. Сотни иностранных рабочих, прибывших в различные города в Москву, работавших на крупнейших предприятиях пролетарской столицы, люди, из которых многие недавно пришли из областей социал-демократии Германии, «Саламбоя» Флобера. Всех за них появляются: однотомник Гоголя, четвертый том собрания сочинений Пушкина, однотомник Чехова, его же сборник избранных произведений и «Приваловские мильтомы» Мамина-Сибиряка.

Мне нечего сказать вам, — выразил лаконично общее настроение Оскар-Мария Граф, — я перед вами национальный. Я вернулся в эмиграцию и все свое усилия посвятил одному делу — чтобы с советским писателем, чтобы рассказать гостям у нас иностранным писателям о своих настроениях, о своих поэтических идеях, о своей жизни и работе, радостях и печалах.

Нельзя было без глубокого волнения слушать эти простые, искренние повести, с необычайной яркостью воссоздававшие всю изумрудную атмосферу наших дней, все особенности социалистического быта, рожденные деталями величного процесса, процесса становления нового человека, формирования новой психики, нового стиля мыслей, чувств, интересов, стремлений.

Такой же скромностью отличались и слова Теодора Пльве:

— Не вас, а мы вас должны слушать. Для этого мы сюда и пришли, и сожалеть не приходится.

Только Вилли Бредель и А. Шардер поделились с собравшимися своими впечатлениями о Западе. Тогда Бредель рассказал о жизни в фашистском концлагере, где он провел полтора года, с Шардер — о тяжелой судьбе писателя в буржуазных странах, особенно писателя честного, революционного, не желающего торговаться своими убеждениями. Писатель на Западе одинок. Каким странным, неестественным, чудесным впечатлениями о Западе. Тогда Бредель рассказал о жизни в фашистском концлагере, где он провел полтора года, с Шардер — о тяжелой судьбе писателя в буржуазных странах, особенно писателя честного, революционного, не желающего торговаться своими убеждениями. Писатель на Западе одинок. Каким странным, неестественным, чудесным впечатлениями о Западе.

Никаких теоретических обобщений выдали товарищи Цертель и Мюллер (Электрозвод), Крупа и Файффер (Станкозавод), Милье (Метрострой) и Хайдер и многие другие не называли своим собеседниками: они ограничились поэтическими сообщениями о том, как сложилась их личная жизнь, их личная судьба, но при этом краска за краской все эти «протокольные» сообщения складывались для зарубежных писателей в некую «собирательную биографию» революционного пролетариата, стоявшего счастливое бесклассовое общество.

Шубундовцы из Флоридорфа, гамбургские слесари, русские шахтеры, берлинские металлисты рассказывали о том, как страшно любят они сейчас свое производство («Неменые, чес домашний хозяин, свой семейный угол»), по словам работницы Мюller с Электрозводом, как много времени они отдают работе, несмотря на загруженность их общественной работой, как реальная сейчас для многих из них надежда стать через 3—4 года инженерами, врачами, педагогами, как часто они посыпают концерты и концерты, в каких колониях отыскали их дети, какие они книги читают. И долго верил, что изменение мира должно прецессировать внутреннее изменение самого человека. И понял сейчас во всем мире необычайную мудрость, заключенную в марксистской формуле о том, что только «изменение мира, человек изменяет самого себя».

— Я часто задаю себе вопрос, — говорит выступающий последним на встрече художник Эрнст Толлер, — какими образом сотни и тысячи людей, которые были бы в фашистской Германии, обречены на стерилизацию, как «неполноценные» элементы, здесь, в стране пролетарской диктатуры, стали людьми, которые нарожают с грудью рабочих руководителей предприятий,участвуют в творческой жизни, ведут сознательную работу? Как это достигнуто?

— Я отвечаю себе с полной уверенностью: общим революционным элементом, невиданным в мире творческой самодиректории, отношениями, которые могут возникнуть лишь в живительной атмосфере свободы.

Друзья, товарищи! Мы учимся у вас. Ваш пример дает нам силу, мужество и уверенность. Знаите: всеми средствами, имеющимися в нашем распоряжении, всюду, где бы мы ни находились в тот час, когда империалисты нападут на СССР, мы будем защищать страну победившего пролетариата, первую социалистическую родину человечества!

ДЕЛЬМАН.

ОТЧЕТНАЯ КАМПАНИЯ В ЛЕНИНГРАДЕ

В Ленинграде проводится отчетная кампания по съезду писателей. 9 сентября в Большом драматическом театре им. Горького состоялось общегородское собрание писателей с участием рабочих-ударников ленинградских заводов и фабрик, представителей смежных областей искусств, ученых, и т. д., посвященное итогам съезда. С отчетами выступают писатели — делегаты съезда: Н. ТИХОНОВ,

ПРОФСОЮЗЫ ДОЛЖНЫ ВОЗГЛАВИТЬ КАМПАНИЮ

Старая песенка: «вопрос прорабатывается, намечается план, в ближайшее время спустят директивы». Этой песенке затянули в дружном хоре как центральные комитеты, так и областные отделы профсоюзов, как только они были запрошены о популяризации и проработке докладов съезда.

Когда закончится эта «проработка» — сказать трудно. Но всей вероятности, нескоро.

Культурные ВЦСПС этим вопросом интересуются, считая, что компании должны начать областные отделы. Культурные МОССПС тоже находятся в ожидании прояснения ближайших дней. Идет передача под по лимитному движению Оргкомитетом. По окончании процедуры появится штатная единица, которая, да, займется всей работой, в частности и разъясне- нием решений съезда писателей.

А из заводских коллективов уже поступают заявки на докладчиков.

К. ФЕДИН, Б. ЛАВРЕНЕВ, М. СЛО-

НИМСКИЙ, М. НОЗАКОВ, Л. СОБО-

ЛЕВ, В. ШИЦКОВ, С. МАРШАК,

А. ПРОКОФЬЕВ и др.

Радио-отчет о съезде организует

ленинградский радио-комитет. У ми-

крофона выступают писатели-делегаты.

Отчетные вечера будут проведены

в ряде клубов и домов партактива.

ПРОФСОЮЗЫ ДОЛЖНЫ ВОЗГЛАВИТЬ КАМПАНИЮ

Старая песенка: «вопрос прорабатывается, намечается план, в ближайшее время спустят директивы». Этой песенке затянули в дружном хоре как центральные комитеты, так и областные отделы профсоюзов, как только они были запрошены о популяризации и проработке докладов съезда.

Когда закончится эта «проработка» — сказать трудно. Но всей вероятности, нескоро.

Культурные ВЦСПС этим вопросом интересуются, считая, что компании должны начать областные отделы. Культурные МОССПС тоже находятся в ожидании прояснения ближайших дней. Идет передача под по лимитному движению Оргкомитетом. По окончании процедуры появится штатная единица, которая, да, займется всей работой, в частности и разъясне- нием решений съезда писателей.

А из заводских коллективов уже поступают заявки на докладчиков.



Рис. М. Мазрух

К РУКОПИСЯМ, К РАБОТЕ

ИЗУЧЕНИЕ КУЛЬТУРЫ НАРОДНОСТИ ТАДЖИКИСТАНА

ЛЕНИНГРАД. (РОСТА). Академия наук СССР приступает к планомерному изучению культуры ряда народностей, населяющих Таджикистан. В первую очередь обследуется одна из языковых народностей — якобинцы, живущие в долине р. Якоби. Культура якобинцев соприкасается с народами, живущими по берегам реки Пяндж. Среди якобинцев распространены языки, близкие к языку таджиков.

КОНКУРС НА КРАСНОАРМЕЙСКУЮ НАЦИОНАЛЬНУЮ ПЕСЕНЬ

РОСТОВ-ДОН. (РОСТА). Политехническое общество по Северо-Кавказскому военному округу организует конкурс на лучшую походную и хороший красноармейскую песню на языках горских народов Северного Кавказа. Срок представления песен — 1 января 1935 г.

К участию в конкурсе привлекаются писательские и музыкальные силы автономных национальных областей и работники национальных частей РККА.



Фестиваль 1934 г. Амри Клерк — вице-президент Международного театрального объединения — у микрофона после передачи «Двенадцатой ночи» из II МХАТ.

ХАРЬКОВСКИЙ ТРАМ

После успешной гастрольной поездки по Украине вернулся в Харьков Центральный ТРАМ.

ТРАМ выезжал в летние лагеря военно-оздоровительных сил Украины и Черноморского флота.

На гастролях ТРАМ показывал «Чудесный сипав» Кирилла, «Чужой ребенок» Шваркина и концертную программу. Огромным успехом пользовалась «Чудесный сипав».

Свои постановки театр показал на открытых сценах, и количество зрителей на спектаклях достигало до 4000 человек.

За проведенную работу во время летней поездки ТРАМ награжден грамотой и получил ряд благодарностей от бойцов, командиров и политработников РВС УВО и Черноморского флота.

25 ЛЕТ СО ДНЯ СМЕРТИ Л. Н. ТОЛСТОГО

В будущем году исполняется 25-летие со дня смерти Льва Толстого. В ознаменование этого даты при Институте русской литературы Академии наук создана под руководством проф. Пиксанова постоянная литературоедическая группа для изучения жизни и творчества Толстого.

К юбилейным дням будет издан сборник под редакцией проф. Пиксанова (Роста).

ОЛИМПИАДА ЮНЫХ ДАЧИВАНИЙ КОМИ-ОБЛАСТИ

В Сыктывкаре состоялась олимпиада юных дачников, в которой участвовали дети, привезшие из всех районов Коми-области. Репертуар участников олимпиады отличался исключительным разнообразием. Юра Мороз выступила с «Балладой о гвоздях», Нина Тихонова, Миша Воронин декламировали «Левый мэр» Малкова.

Хорошие образцы самодеятельного искусства показала многочисленная делегация Сыктывкара: танцы Лины Черепановой и Ирины Трапезниковой, пение Лиды Чесноковой, исполнение арии из «Снегурочки» и т. д. (Роста).

В ЛЕНИНГРАДЕ

ЛЕНИНГРАД. 7. (По телефону от наш. корр.) Утверждено правление Ленинградского ляйтфона: председатель Мих. Слонимский, члены правления: М. Зощенко, В. Каверин, А. Дмитриев, Я. Гогрэ и Н. Нининин. Директором ляйтфона утвержден Т. Хаскин.

В Правление ЛО ССР СССР введены члены правления Союза писателей ССР тт. Зощенко, Тынянов, Чаплинин. Директором ляйтфона утвержден Т. Хаскин.

На гастролях ТРАМ показывал «Чудесный сипав» Кирилла, «Чужой ребенок» Шваркина и концертную программу. Огромным успехом пользовалась «Чудесный сипав».

Свои постановки театр показал на открытых сценах, и количество зрителей на спектаклях достигало до 4000 человек.

За проведенную работу во время летней поездки ТРАМ награжден грамотой и получил ряд благодарностей от бойцов, командиров и политработников РВС УВО и Черноморского флота.

Г. К.

Радиокомитет в октябре проводит первая «романа с продолжением». По нечетным числам будет передаваться «Голубая книга» М. Зощенко. Следующая передача «романа с продолжением» новый роман Ю. Тынянова о Пушкине.

НОВАЯ ГРУЗИНСКАЯ ДЕРЕВНЯ

Молодой автор Константин Лордкипанидзе — в известном смысле старый писатель. Он один из тех писателей и комсомольцев, которые своим творческим трудом впервые в советской Грузии создавали пролетарскую литературную организацию. Однаково активный и в поэзии и в прозе, он добирался в прозе рассказом «Фотограф», посвященным интересной теме психологии художественного творчества.

Ему же принадлежит одно из первых крупных произведений пролетарской литературы на грузинском языке — роман «Хавси» («Моз»). Этот роман оставил впечатление недостаточной самостоятельности. Герой романа комсомолец, бывший сельский учителем Гуго Рогава казался каким-то бледным воспроизведением то, что то Рудина, не то Мечника и не возбудил у себя живого интереса.

«Долой кукурузную республику! — новый роман Лордкипанидзе — стоит на более высоком уровне. Здесь чувствуется, что материал дочернил не из литературных источников. Автор пишет, не откладывая чаще нужного на литературные образцы, непосредственно смотря внимательными глазами на живую действительность, творя картины этой жизни смелой, окрепшей рукой. Конечно, роман этот еще не вершина творческой биографии автора, но во всяком случае это пункт, настолько возвышающийся над первоначальными подступами, что обеспечивает автору признание серьезным и даровитым писателем.

Тема романа — организация первой артели-колхоза в одной из империалистических деревень. Это тематически сближает произведение Лордкипанидзе с «Брусками», но тема романа в том, что, имея перед собой известный литературный образец, автор не пошел по пути подражательства, списывания, подгонки под схему смежки Панферова лиц и событий грузинской деревни. Наоборот, своеобразие произведения, форма классовой борьбы грузинской деревни, местный колорит, связанный с характерными традициями, народными притчами и т. п., даны в романе со всей выразительностью образов, самостоятельных и органических. Тем самым дается неплохой материал для размышления об очень существенном вопросе — взаимоотношении социалистического реализма и национальной формы литературы.

Социалистический реализм, как художественный метод, относится, конечно, не только к содержанию, но и к форме национальной литературного творчества. Из самого существа этого метода следует, что картина жизни и борьбы грузинских тружеников должна зачечатывать как общие и склонные черты, создающие однотаковость соотношения классовых сил в деревне, однаковые общие условия и формы борьбы этих сил в Грузии и в России, однаковость политического и экономического содержания, так и различные географические среды, быта, конкретных сельскохозяйственных занятий, народного художественного творчества и т. п. Художник, как социолог, никогда не должен забывать, что между отдельными странами, областями и даже местностями всегда будет существовать известное неравенство в жизненных условиях, которое можно будет снести до минимума, но никогда не удастся устранить совершенно. Обитатели гор всегда будут жить в других условиях, чем жители равнины¹.

Лордкипанидзе дал нам живой и увлекательный рассказ о классовой борьбе в грузинской деревне, среди «обитателей гор», не отступая от большевистской оценки этой борьбы, твердо стоя на почве фактов, жизни, быта именно Грузии, а не абстрактного пространства. Конечно, национальная форма не исчерпывается

в комсомольцах, в трактористах, в колхозниках, в рабочих. Человек дан не статически, а в состоянии развития и роста.

Образ Меки получился у автора убедительным и запоминающимся.

В истории агронома Ладо Гегелашвили интересно правоиздание

и защищает его, ведет через

иностранцев, в которых заинтересованы

иностранцы, любопытную разницу в отношении

иностранцев, любопытную разницу в отношении

</